

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 154 (3014)  
Четверг,  
25 декабря  
1975 года

Двадцатый  
год издания  
Дни выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота.

Цена 2 копейки

**XXV СЪЕЗДУ КПСС – ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!**

## С победой, угледобытчики!

Сегодня коллективы угольных предприятий Междуреченска выполнили годовой план по добыче угля. Его с начала года выдаю для народного хозяйства страны 19835 тысяч тонн.

Самую весомую прибавку в общую добычу обеспечили горняки шахт «Распадская-1», имени В. И. Ленина, разрезов «Красногорский» и «Томусинский». Один лишь коллектив шахты «Распадская-1» добыл сверх плана в этом году 230 тысяч тонн топлива.

За оставшиеся до конца года дни горняки Междуреченска добудут еще примерно 400 тысяч тонн угля.

## В бригаде делегата

Молодым, без житейского и профессионального опыта пришел девятнадцать лет назад на разрез «Красногорский». Эдуард Батурина. Была у парня лишь большая мечта — стать механизатором.

Окончил курсы машинистов экскаваторов, работал помощником, а потом стал машинистом. Приняли его в партию. Работая, он учился в вечерней школе, потом окончил техникум. С теоретическими знаниями рос и професиональный опыт.

В 1965 году за досрочное выполнение производственного плана Э. Ф. Батурина был награжден орденом Трудового

Красного Знамени. А в 1971 году, когда Эдуард Феодосович в качестве делегата XXIV съезда КПСС был в Москве, Николай Викторович Подгорный вручил ему в Кремле орден Ленина и золотую звезду Героя Социалистического Труда. Такие высокие награды вручаются за особо важные трудовые заслуги. Бригада Э. Ф. Батурина из года в год добивается замечательных показателей: план девятой пятилетки выполнена в сентябре. Досрочно завершила она и план 1975 года и уже имеет на своем счету 270 тысяч кубометров сверхплановой вскрыши.

Сегодня Эдуард Феодосович в числе делегатов областной партийной конференции Междуреченска уезжает в Кемерово. Ему есть о чем доложить партийному форуму.

П. АБУШКО,  
внешт. корр.

## Сессия горсовета

Четвертая сессия городского Совета, состоявшаяся 23 декабря, обсудила план развития местного хозяйства, подведомственного горисполкому, на 1976 год. С докладом по этому вопросу выступил председатель плановой комиссии Н. Л. Нестерова. О бюджете города на 1976 г. и об исполнении городского бюджета за 1974 год доложила депутатам заведующая финансовым отделом М. Г. Кутовая. С докладом по бюджету города выступила председатель комиссии Е. И. Паренкова. В обсуждении вопросов участвовали депутаты М. Д. Лошагин, Н. А. Смирнова, И. И. Меньшиков, В. В. Плотникова, Г. А. Иванова, В. В. Смирнов, Л. И. Истигешев. Приняты решения, утверждены план и бюджет на 1976 год.

Затем с отчетом о работе постоянной комиссии по строительству выступил ее председатель депутат Г. М. Зубарев.

Решены организационные вопросы, определена повестка дня очередной сессии горсовета. В феврале сессия заслушает отчет о работе исполнкома за 1975 год и утвердит план благоустройства на 1976 год.

Подробнее о сессии будет рассказано в одном из ближайших номеров газеты.

## Адрес новостей: ТОМУСИНСКОЕ ШСУ

### Профактив учится

На днях прошло занятие в школе профактива в Томусинском шахтостроительном управлении. Эта школа создана по решению постгреческого комитета профсоюза. Свои знания в этом учебном году в ней посыпят председатели участковых комитетов, профоргов, общественных инспекторов по охране труда, члены постройской комиссии. Одна из бесед была посвящена работе комиссии по охране труда, общественных инспекторов.

Активисты прослушали беседы о роли, значении социалистического соревнования в коммунистическом строительстве. Их познакомили с существом экономических категорий «производительность труда», «качество продукции». Выступил пе-

ред ними юрист М. И. Вербицкий, который осветил сущность трудового договора, коснулся вопросов использования рабочего времени. О содержании организационно-массовой работы, ее планировании, о значении проверки выполнения рассказывает заместитель председателя постройской комиссии Е. В. Вильев. Одна из бесед была посвящена работе комиссии по охране труда, общественных инспекторов.

Организовано прошло первое занятие в группе общественных инспекторов по охране труда. Подобные занятия решено проводить ежемесячно.

### Важный резерв

Коллектив управления наметил за пятилетие сэкономить от внедрения 230 тысяч рублей. И достиг намеченного еще в первом полугодии. С начала пятилетки новаторы управления внесли 134 рационализаторских предложений, из которых 102 внедрено в производство. Их экономический эффект — 253,3 тысячи рублей.

Характерно, что в последние годы создано больше 281,7 тысячи рублей экономии.

### На радость новоселам

Проходит немного времени, и еще 56 семей города получат благоустроенные жилье. Близится к завершению строительные работы на доме № 27, что сооружен на стыке проспекта Строителей и ул. Лазо. Можна обрадовать и жителей микрорайона 4-а-б: для них распахнут двери новое телеватель и почтовое отделение.

Сейчас на объекте форсированы отделочные работы. Хозяйничает здесь коллектив участка № 5. Много усилий прилагает комплексная бригада А. В. Ощапко, чтобы не задерживать сдачу дома. Коллектив этот большой, дружный, и дела у него спорятся. Старается не отстать в соревновании и бригада маляров, которой руководит Е. Н. Корнеева.

И. НИЧВИДЮК, начальник планового отдела ТШСУ.

### В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

В целях создания более благоприятных условий для отдыха трудящихся Совет Министров СССР постановил перевести день отпуска с воскресенья 4 января на пятницу 2 января 1976 года.

## СЛЁТ ЮНКОРОВ

Лентина Павловна Коваленко говорят о достоинствах и недостатках стенных газет, о высоких требованиях к ним, о том, какими качествами должны обладать члены редакционной газеты. Лучшими названы газеты из школ № 21, 2, 22, 5, 20. Они были награждены почетными грамотами.

Отдельные отряды подготовили инсценировки, рассказывающие о делах юнкоров. Особенно отлично выступили ребята юнкоровского отряда школы № 21, которым руководит учитель Галина Афанасьевна Панова. Отряд состоит в основном из маль-

чиков и девочек 6 «а»). Юнкоры показали прекрасное знание всех сторон школьной жизни, умение критиковать недостатки.

Радостным известием было сообщение о том, что двум юнкорам — Алле Дымовой, Ольге Абдрахимовой — присланы из Москвы юнкоровские удостоверения, дающие право публиковать корреспонденции в газете «Пионерская правда».

Ребята покидали слет, унося желание творить, дерзать, пробовать, шагая юнкоровским путем.

Наш корр.



### В НАШЕМ ГОРОДЕ

## Открыт еще один магазин

В конце проспекта им. 50-летия Комсомола открылся новый продовольственный магазин № 25. Это четырнадцатый по счету, выстроенный в девятой пятилетке в системе орса «Междуреченскуголь». Магазин работает по принципу самообслуживания.

Помещение светлое, просторное. Общая торговая площадь 400 кв. м. В магазине — все группы товаров в широком ассортименте. Покупатель может приобрести кондитерские изделия, хлеб, молочные, мясные, колбасные изделия и рыбные продукты. Здесь же можно купить овощи и

фрукты. Довольны покупатели, что не нужно теперь отправляться за продуктами в дальние магазины, а все, как говорится, под руками. Есть отделы табачных изделий, по продаже соков и даже автомат «Газ-

воды», какого нет ни в каком другом магазине. Здесь установлено современное холодильное и торгово-технологическое оборудование.

Члены коллектива магазина, как сказала зам. ди-

ректора по снабжению Татьяна Петровна Максимова, настроены отлично трудиться, борясь за высокую культуру обслуживания.

Текст и фото  
А. ЗАБОРИНА.

# УГОЛЁК

МОЛОДЕЖНЫЙ КЛУБ

## О ПЫ Т В горкоме РАБОТЫ ВЛКСМ ОДОБРЕН

Постановлением бюро горкома ВЛКСМ от 16 декабря опыт работы комитета ВЛКСМ ремонтно-механического завода по развертыванию соревнования среди комсомольцев и молодежи за почетное право подписать рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС получил одобрение. Всем комитетам комсомола города рекомендовано использовать его в руководстве предсъездовским соревнованием молодежи.

Выполняя постановление областного комитета ВЛКСМ, горкома ВЛКСМ «О социалистическом соревновании комсомольцев за почетное право подписать рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС», комитет ВЛКСМ ремонтно-механического завода успешно работает над повышением авангардной роли комсомольцев завода.

На основных участках завода трудится семь комсомольско-молодежных бригад, которые вносят в дела коллектива весомый вклад. Комсомольско-молодежная бригада Рудольфа Седова выполнила свою пятилетку за три с половиной года, четыре члена этой бригады удостоены серебряных знаков ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки», а 25 человек награждены знаками «Ударник 1975 г.».

Большое внимание уделяет комитет комсомола развитию научно-технического творчества молодежи. Ежегодно проводятся смотры-конкурсы на лучшего молодого рационализатора. В школе молодого рационализатора работают три молодежных бригады, которые приносят заводу немалый экономический эффект.

Штаб «Комсомольского прожектора» завода постоянно откликается на все интересные актуальные проблемы, держит под контролем нарушителей трудовой дисциплины, регулярно проводит рейды. В результате за 1975 год молодежью завода не допущено ни одного случая нарушения дисциплины. На высоком политическом уровне проведен обмен комсомольских документов.

Много внимания уделяет комитет комсомола идеино-политическому воспитанию молодежи. На заводе работают два кружка комсомольского политического образования, которые регулярно посещают 36 человек. Девятнадцать юношей и девушки учатся в школе рабочей молодежи, а восемнадцать — в вузах и техникумах. Еженедельно, каждый вторник, перед трудящимися завода выступают члены молодежной лекторской группы.

Особое значение комитет комсомола придает организации социалистического соревнования. Стало традиционным на заводе проведение конкурсов «Лучший по профессии». Итоги соревнований подводятся ежеквартально. На заводе есть стенд «Говорит комсомолия», на котором вывешиваются «модники», поздравления, говорится о результатах работы.

Комсомольцы и молодежь ремонтно-механического завода с большим трудовым подъемом встретили решение Пленума ЦК КПСС о созыве XXV съезда КПСС и встали на трудовую вахту «XXV съезд КПСС — 25 ударных недель». По организации этого соревнования комитет ВЛКСМ использует и развивает накопленный опыт трудового соревнования молодежи на звание «Лучший молодой рабочий», сделав его более массовым.

Итоги соревнования подводятся еженедельно. Предварительные итоги рассматриваются специальной комиссией. Затем кандидатуры вносятся на обсуждение собрания комсомольской группы, где окончательно определяется победитель. В торжественной обстановке победителям вручается переходящий значок, имена их заносятся в переходящий мандат, и на цеховом экране накальвается красная звездочка. Такой метод подведения итогов повышает ответственность соревнующихся, дает возможность оперативно доводить результаты до всех, а главное — значительно повышает воспитательную роль комсомольских собраний.

Соревнование за право подписать рапорт на заводе продолжается. Десятого февраля будут подведены итоги, определены победители. Право подписать рапорт будет предоставлено пятидесяти молодым рабочим и служащим из 230 соревнующихся. Мандаты с подписями победителей вместе с рапортом заводской комсомольской организации будут направлены в городской комитет комсомола.

Предсъездовское соревнование помогает совершенствовать формы индивидуальной работы с юношами и девушками, улучшать трудовое и идеино-политическое воспитание молодых рабочих, повышает организаторский уровень работы заводского комитета комсомола.

## ЗА ПРАВО ПОДПИСАТЬ РАПОРТ

В результате соревнования в комсомольско-молодежных коллективах выявляются новые претенденты на право подписать рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС. Называем их имена:

### ШАХТА им. ШЕВЯКОВА

Владимир Алякишев — звеньевой комсомольско-молодежного звена участка № 4, депутат горсовета; Николай Зубрицкий, секретарь комсомольской организации участка № 9; Станислав Золотых, заместитель секретаря комсомольской организации управления; Александра Фролова, член комсомольско-молодежной смены ВТБ; Татьяна Щукина, городо-выборщица технического комплекса; Ольга Поступова, штукатур-маляр строй-цаха; Анатолий Дюнин, машинист участка № 6; Ан-

тонина Коцуррова, воспитатель детского сада № 32.

### ШАХТА «УСИНСКАЯ»

Сергей Медянкин, электрослесарь участка ОГМ; Анатолий Приваленко, горный мастер участка № 1; Ирина Крылова, слесарь по ремонту оборудования механизма; Виктор Родин, горнорабочий участка ВШТ; Виктор Переходкин, машинист экскаватора технического комплекса.

### РУДОРЕМОНТНЫЙ ЗАВОД

Виктор Кузьмин, ведущий ремонтно-транспортного цеха; Сергей Клепинев, токарь экскаваторного цеха; Владимир Степанов, рабочий литейного цеха; Ирина Бочагова, курьер завода-управления; Владимир Станев, слесарь ремонто-механического цеха.

### ХЛЕБОКОМБИНАТ

Светлана Зайгинова, машинист тесторазделочных машин; Марина Шашкова, пекарь; Валентина Часовская, тестовка; Нина Сивухина, кондитер; Владимир Зайтинов, электрослесарь; Александра Десятова, пекарь.

### ШАХТА «РАСПАДСКАЯ-1»

Люба Субботина, токарь механического цеха; Владимир Мэрзов, горнорабочий участка № 2; Анатолий Романов, проходчик участка № 4; Александр Фомин, электрослесарь участка № 1; Дмитрий Сатышев, проходчик участка № 7; Николай Рева, слесарь участка № 5; Александр Маргулис, электрослесарь монтажного участка; Владимир Звездин, электрослесарь участка № 6.

### ● Идет обмен комсомольских документов

## Итоги подвели на собрании

Закончился обмен комсомольских документов в школе № 12. Открытое комсомольское собрание с участием ветеранов труда и лучших молодых производственников шахты «Распадская-1» явилось итогом важной кампании.

С памятной в жизни вехой поздравил ребят секретарь комсомольской организации шахты Олег Герасимчук. Он пожелал ребятам успешной учебы. С желаниями светлых путей в жизни, правильного выбора профессии выступил кавалер трех степеней ордена Славы Лукианов Петр Григорьевич. Командир ударного отряда третьего блока шахты «Распадская» Аззамасиев Иван Афанасьевич, приехавший в Междуреченск по комсомольской путевке, призвал молодежь после получения среднего образования идти на производство.

Комсомольцы школы, достойные носить это гордое имя, получили документы.

## Хорошая традиция

В СГПТУ-62 стало традицией вручать паспорта шестнадцатилетним юношам и девушкам в торжественной обстановке. Накануне Нового года 113 учащихся стали полноправными гражданами Советского Союза.

Начальник паспортного стола Н. Ф. Бурдакина, депутат горсовета В. И. Пономарева, директор В. П. Балышников и старейший работник училища парторг М. В. Попов горячо поздравили ребят с важным событием в их жизни.

Комсогор Вера Нехорошева, будущий машинист башенного крана, от имени всех девушек и юношей ответила на поздравления стихотворением:

Людям юности дается однажды,

Ее клянемся с честью прожить,

Обещаем торжественно каждый

Делу мира и счастья служить.

Этот вечер оставил теплое впечатление в сердцах ребят.

М. АНДРЕЕВ.

### В ПЛАНЕ — РЕЙД ПО ЭКОНОМИИ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

В городском комитете ВЛКСМ проведена школа комсомольского актива, в которой приняли участие начальники штабов «Комсомольского прожектора», члены городского штаба КП и секретари комсомольских организаций. Был рассмотрен вопрос о формах и методах работы штабов и постов КП, который осветил первый секретарь горкома ВЛКСМ В. Вагин.

Об истории развития, о значении в общественной жизни и в народном хозяйстве «Комсомольского прожектора» рассказал С. Ройз, зам. начальника городского штаба КП. Опытом работы «Комсомольского прожектора» на своем предприятии поделился В. Чернавин, секретарь комитета ВЛКСМ шахты им. В. И. Ленина.

Городской штаб КП принял решение в первом квартале нового года провести рейд по экономии электроэнергии на предприятиях.

Наш корр.

На живописном склоне Югуса появилось еще одно спортивное сооружение — споркакетровый учебно-тренировочный трамплин. Недавно состоялось официальное открытие, прошли соревнования с участием гостей из городов Кузбасса. Рекорд трамплина установил новокузнецчанин Валерий Ермолович, мастер спорта, член сборной страны. Он пролетел 41,5 метра. На втором месте Олег Саванец, учащийся

горного техникума, на третьем — Валерий Курбатов, автослесарь из Междуреченского АТП.

Много смелости и мужества, выдержки и трудолюбия необходимо для занятий этим видом спорта. Уже несколько лет увлеченно занимаются прыжками с трамплина братья Шишкины, Александр Зеленков, Валерий Курбатов, Олег Саванец, Владимир Мишакин.

## Письмо с БАМа

В декабре прошлого года Кемеровское областное управление профтехобразования прислали письмо в СГПТУ-62, в котором просило направить лучших выпускников на строительство Байкало-Амурской магистрали.

Желающих стать участниками строительства магистрали века было много. Но требовалось всего пять человек. Было развернуто соревнование за право попасть в число посланцев.

Ребята организовали фотовыставку, рассказывающую о стройке. оформили уголок «БАМ сегодня», установили связь со строительными организациями БАМа, где им предстояло работать.

В январе ученица Софья Короткова из группы каменщиков, где мастером производственного обучения Н. М. Захарова, была направлена в Москву на Всесоюзный слет профтехучилищ, готовящих выпускников для строительства магистрали.

После выпускных экзаменов на комсомольском собрании были назначены лучшие, удостоенные чести поехать на строительство города Нижнеангарска. Это учащиеся группы № 30 Софья Короткова, Галина Топакова, Андрей Фищев, Сережа Крошечкин и Елена Иванов. Горком ВЛКСМ и администрация училища организовали торжественные проводы ребят.

Недавно в училище пришло письмо с БАМа от посланцев Междуреченска.

Ребята довольны своей судьбою. Их очень тепло встретили, устроили в благоустроенное общежитие. В Нижнеангарске есть техникум, в который они готовятся поступать. В свободное время занимаются они в различных кружках Дворца культуры. Все эти ребята работают в бригаде каменщиков, в которой трудится более тридцати человек. Строят дома. Как говорится, делают историю своими руками.

М. РЖЕНЕВ.

## ОНИ ОСТАНУТСЯ ПЕРВЫМИ

Владимир Сергутин, Андрей Попов, Аркадий Корытов и др. С именами этих ребят связана история развития самого молодого в городе вида спорта. Впереди много соревнований, много новых стартов. Будут другие мальчишки чемпионами. А эти всегда остаются первыми.

В. РЫБАКОНОВ,

тренер по лыжному двоеборью.

◆ ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ТРУДА

## РЕЗЕРВЫ ПРОИЗВОДСТВА — РЯДОМ

Энергетическое хозяйство современных угольных шахт — это сложный комплекс, включающий сотни электродвигателей мощностью от 1 до 1600 киловатт с различной пусковой аппаратурой, тысячи светильников, десятки километров кабельных линий, трансформаторные подстанции, мощные очистные и проходческие комбайны. Наличие столь обширного и разнообразного электрического оборудования требует высокой квалификации специалистов, постоянного контроля за эксплуатацией и состоянием оборудования. Для осуществления систематического контроля за эксплуатацией и состоянием электрохозяйства подземные участки шахт укомплектованы штатом электрослесарей и механиков. Отделы главного механика обязаны обеспечить надежную, экономичную и безопасную работу электроустановок.

Как показывают проверки, электромеханические службы шахт недостаточно занимаются профилактической работой по повышению безопасности труда на рабочих местах и выполнению правил безопасности при эксплуатации электроустановок. Так, целевой проверкой, произведенной работниками Междуреческой

шахты им. В. И. Ленина скотников А. Л. и Кириллову В. В. указано на допущенные нарушения правил техники безопасности при эксплуатации электрооборудования. Механики участков №№ 1, 2, 10 Пронин А. А., Мельничиков В. В. и Русалев В. С. с шахты им. В. И. Ленина привлечены к внеочередной сдаче экзаменов в РГТИ.

И. о. главного инженера

шахты «Томская» Логолюбов М. С. и главный ме-

ханик Зиганшин Р. А. 1

декабря с. г. заслушаны на

техсовете в РГТИ с отчес-

тами о состоянии техники

районной горнотехнической инспекции в ноябре текущего года вскрыты многочисленные факты нарушений правил безопасности.

Преверкой было охвачено сорок подземных участков. Из 546 проверенных агрегатов триста были неисправны или эксплуатировались с отступлениями от требований правил безопасности. Это повлекло за собой приостановку работ по добывке угля на двенадцати подземных участках и остановку 112 агрегатов. Общий простой по этим причинам составил 154 часа с потерей добычи в 2585 тонн угля и 46 метров проходки выработок.

Постоянно почти на всех участках при всех инспекторских проверках выявляются случаи эксплуатации кабелей с разорванной верхней защитной оболочкой и разорванными оболочками токопроводящих жил, без наличия заземлений. Все эти факты свидетельствуют о том, что инженерно-технические работники шахты и, в частности, главный механик Покалюхин Э. И., не уделяют должного внимания контролю за соблюдением техники безопасности при эксплуатации электромеханического оборудования.

На шахте «Томская» схемы электроснабжения составляются с отступле-

нием от инструкций, а схема электроснабжения зарядного депо вовсе отсутствует. На участке внутрь шахтного транспорта (начальник Сергиенко В. Н.) вскрыты факты невыполнения предписаний инспекции.

Аналогичные нарушения правил техники безопасности при эксплуатации электроустановок вскрыты и на шахтах им. В. И. Ленина, им. Шевякова и «Усинской».

Шахты оснащаются всеми новыми машинами, аппаратами, автоматическими приборами, системами телеуправления и телеконтроля, надежная и безопасная работа которых, главным образом, зависит от людей, эксплуатирующих работу этих механизмов.

Долг каждого рабочего, специалиста, руководителя, инженерно-технического работника заключается в том, чтобы техника эта эксплуатировалась в строгом соответствии с правилами безопасности горных работ. Этим мы добьемся резкого сокращения случаев травматизма, простое техники, очистных и подготовительных забоев. А это и есть резервы производства.

В. АЛЕКСЕНКО,  
руководитель  
группы РГТИ.

### ● Разговор о фильме

## Когда рядом старший

«Трудный» подросток. Этому социальному явлению посвящены научные исследования и педагогические раздумья, сухие цифры милиционских донесений и художественные произведения. Вниманию наших кинозрителей творческая группа «Мосфильма» предложила новую работу на тему воспитания молодежи «Стоянка трех часов».

Трудный путь у Генки — главного героя фильма. И как знать, что было бы с ним дальше, если бы не встреча с боевым товарищем отца. На первый план выступает взрослый человек, заинтересовавшийся судьбой «трудного» подростка, человек, который считает своим кровным долгом изменить его жизнь.

Будрису пришлось нелегко: ведь он простой рабочий, не педагог, а Гена — юноша не из легких... Такова сюжетная линия кинофильма. А вот о том, как работают взрослые с так называемыми «трудными» в нашем городе, рассказал на кинопремьере фильма «Стоянка трех часов» Федор Александрович Жорин, слесарь-инструментальщик городского автотранспортного предприятия, участник Великой Отечественной войны, награжденный орденом Отечественной войны II степени, многими медалями, а в мирные дни — орденом Трудового Красного Знамени.

Жорин — человек трудной судьбы, он прошел долгими Отечественной войны. Этот человек не может равнодушно проходить мимо подлости, хулиганства, для него воспитание нового

поколения на лучших традициях — святой долг перед Родиной.

В своем выступлении перед многочисленной аудиторией «Кузбасса», Федор Александрович сказал:

«Есть трудные ребята, к которым нужен особый подход, но неисправимых среди них нет».

В течение пяти лет он является наставником молодежи. Воспитал одиннадцать подростков и дал этим ребятам путевку в большую жизнь. Все они благодаря наставнику приобрели профессию, работают, являются достойными членами коллектива, среди них есть и передовики производства, комсомольские активисты.

Нелегко порой приходилось Федору Александровичу. Но радовалась мысль, что он принимает участие в формировании нового человека, помогает молодому рабочему другими глазами посмотреть на мир.

Наверное, не один взрослый, сидящий в зрительном зале, подумал: «А не прошли ли я мимо судьбы «трудного» подростка? И не ждет ли мое помочь рядом стоящий со мной у станка молодой человек — вчерашний школьник, знающий жизни пока еще по книгам?.. Все ли хорошо у меня в семье? Правильно ли я воспитываю своего сына, дочь?»

Нет сомнения, что многие, прослушав выступление Ф. А. Жорина и посмотрев фильм, задумаются о судьбе своих и чужих ребят.

Л. СОМИНА,  
администратор  
кинотеатра «Кузбасс».

### ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

## У нас, в 99-й

В спортзале школы № 99 состоялось очередное занятие клуба «Будущий воин». Юноши девятых-десятых классов разбирали и собирали автомат, стреляли из пневматической винтовки, подтягивались на перекладине. Лучше других разобрал и собрал автомат Михайлов, больше всех подтянулись на перекладине Федяин и Федосенко, а Лашкин и Глазков оказались самыми меткими стрелками.

\* \* \*

С пятнадцатого ноября по пятнадцатое декабря в школе проходил месячник математики. В нем приняли участие ученики 4—10 классов. За это время в девятых классах прошли математические олимпиады, КВН — у учащихся седьмых классов, математическая викторина и доклады о женщинах-математиках Ковалевской, Олейник, Келдыш — в восьмых классах. Этот смотр показал, насколько глубоки знания ребят по математике.

СВЕТА РУДЕНКО,  
юнкор школы № 99.

## Беседа поможет в выборе пути

На днях к нам пришла преподаватель из профцентра Валентина Тимофеевна Киндернова. Она рассказала, каким профессиям там обучают, рассказала о каждой из них, о чертах характера, какими должен обладать, к примеру, повар или парикмахер, швея или продавец, шофер или автослесарь, штукатур-маляр или плотник-бетонщик.

Сама Валентина Тимофеевна обучает старшеклассников профессии плотника-бетонщика. «Это одна из главных строительных профессий», — говорила она, — без нее не обойтись строителям коммунизма».

Мы благодарны Валентине Тимофеевне за интересную беседу, которая многим поможет выбрать профессию по душе.

НАТАША ФЕДОРЕНКО,  
юнкор школы № 22, 8 «а» класс.

26 ДЕКАБРЯ — 150 ЛЕТ СО ДНЯ  
ВОССТАНИЯ ДЕКАБРИСТОВ (1825)



События 14 декабря 1825 года — одна из самых замечательных страниц отечественной истории. В этот день в Петербурге горстка мужественных, честных, «лучших людей из дворян», как назвал их В. И. Ленин, впервые открыто выступила с оружием в руках против самодержавия и крепостничества. Выступление декабристов имело своей целью борьбу за интересы народа. Они действовали по четко разработанной программе, на основе которой была создана революционная организация и подготовлено вооруженное восстание. Ленин, высоко оценивая деятельность декабристов, как первых революционных борцов, одновременно отмечал их классовую ограниченность. «Узок круг этих революционеров, — писал он. — Страшно далеки они от народа». Однако, несмотря на поражение, историческая роль декабристов велика. «Их дело не пропало», — подчеркивал В. И. Ленин.

Согласно ленинскому периодизацию, восстание декабристов знаменовало собой начало первого периода русского освободительного движения — периода дворянской революционности.

На снимке: бывшая Сенатская площадь, ныне площадь Декабристов в Ленинграде, где в декабре 1825 года произошло восстание.

Фото: Н. Науменкова, (Фотохроника ТАСС).

### ◆ На книжной полке

## Первенцы свободы

В центральной городской библиотеке оформлена интегральная книжная выставка, посвященная 150-летию со дня восстания декабристов. Одним из лучших произведений советской исторической прозы о декабристах, представленных на выставке, является роман О. Д. Форш «Первенцы свободы». Действие романа начинается с 1816 г., с момента образования одной из первых декабристских организаций «Союза спасения», и кончается расправой над декабристами и казнью пяти из них в июле 1826 г. Писательница раскрывает социальные причины движения декабристов, его сильные и слабые стороны, показывает влияние революционных идей Радищева и событий войны 1812 г. на формирование идеологии декабристов.

Широкая panorama движения декабристов дана и в других произведениях художественной литературы. Среди них роман М. Д. Марии «Северное сияние» и повесть А. Л. Слонимского «Черниговцы». Из произведений последних лет несомненный интерес представляет исторический роман А. Н. Глумова «Судьба Плещеевых» — это завершающая часть его трилогии, первые две части — «Юные волынды» и «На рубеже века». В романе показаны исторические события второй половины XVIII — первой четверти XIX в., раскрыты предпосылки возникновения декабристского движения. В центре произведения — восстание 14 декабря 1825 г. в Петербурге, суд и расправа царского правительства над его участниками.

Отдельным участникам движения декабристов посвящена обширная художественная, художественно-документальная, научная и научно-популярная литература. Рекомендуем читателям следующие книги: Н. Я. Эйдельман «Лунин» из серии «Жизнь замечательных людей». М. С. Лунин — один из активных деятелей ранних организаций декабристов, член Северного общества. Лунин занимает среди декабристов особое место не только благодаря своей неповторимой индивидуальности, но и благодаря исключительности своей судьбы. Он и в Сибири продолжал в меру своих возможностей активную борьбу с самодержавием, чем навлек на себя новые жестокие репрессии.

Ю. Н. Тынянов «Кюхля». Поэт-декабрист В. К. Кюхельбекер, друг Пушкина и Грибоедова, в конце 1825 г. был принят в «Северное общество». В день восстания 14 декабря он находился на Сенатской площади, где стрелял в брата царя Михаила Павловича и пытался построить солдат для контратаки. Десять лет провел Кюхельбекер в одиночных камерах крепостей, еще десять лет — в Сибири, на поселении Ю. Н. Тынянов с глубокой симпатией раскрыл внутренний мир поэта-декабриста, его огромное упорство, верность «высшей идее».

Кратко освещается история декабристского движения в книге С. Б. Окуни «Декабристы» из серии «Героическое прошлое нашей Родины» и во многих других книгах, представленных на книжной выставке «Первенцы свободы».

Добро пожаловать в библиотеку, дорогие читатели!

Л. ЧИСТЯКОВА,  
зав. отделом центральной библиотеки,

# Распахните ребенку двери в мир

На ребенка в семье влияют и отец, и мать, и бабушка, и другие старшие члены семьи, причем каждый по-своему. Этот разнобой влияний отражается на его поведении; к одному он внимателен, к другим — груб, а к третьим просто равнодушен. Об этом можно судить из признаний одного школьника: «С мамой я был откровенным, с папой — нет. Как это получилось — не знаю, но мне кажется, это оттого, что мама скрывала многие мои поступки от папы. Когда я получал «двойку», она говорила: «Не будем огорчать папу!» Папа ничего не знал и думал, что я учусь ровно. В этом году, сам не знаю почему, у меня появилось желание не огорчать и маму. Теперь я и от нее стал скрывать «двойки...»

Если бы отец прочитал это признание, он попытался бы оправдаться: «Это мать его так воспитала, я не участвовал в его воспитании, так как был слишком занят». Вот поэтому отцам хочется напомнить о необходимости ежедневного, систематического общения с детьми. Через это общение не только проникнешь в душевный мир ребенка, но и сам раскроешься перед ним как личность.

Вы отработали трудную смену, вы сделали сложную операцию, усталыми вернулись домой, даже хмурыми, а может, раздраженными. Но надо, дорогие папы, сбрить усталость, спрятать раздражение. Входя в дом, распахните перед сыном или дочкой двери в мир, что бывает за окнами вашей квартиры, не позабудьте, не покупитесь поделиться с детьми радостью своего труда и огорчениями тоже. Это совершенно необходимо, чтобы они знали, что есть у отца любимое и нужное дело на земле, в которое он вкладывает душу. Из семьи, из общения с родителями несут наши дети сначала в свою школьную жизнь, а потом и во взрослую — благожелательность, доброту, принципиальность и дар общения с людьми.

В настоящей семье должны быть и ласка, и забота, и щутка, и серьезная беседа.

Многие отцы отделяют свою большую жизнь, труд, общественную деятельность от «маленькой жизни» — от своей семьи. А бывает и так. Человек может быть переполнен в труде, в общественной жизни, а дома нередко превращается в деспота. Вот что пишут дети в своих сочинениях о таких горе-отцах:

«Мне идет 17-й год, но какая у меня жизнь?! Все мои чувства отравлены отцом. Всегда пьяны, ругаются, дерутся, не дают учить уроки, вырывают книгу, плюют в лицо, не носят досмы...» Каждое слово этого письма — крик о помощи, глубокая душевная травма.

В 5 «в» классе нашей школы учится Юра Грачев. Его отец, Владимир Степанович Грачев, работает бульдозеристом на втором участке Томусинского разреза. Юра курит, не успевает по трем предметам в школе, хотя учится второй год, пропускает уроки без уважительных причин, иногда не ночует дома. Отец же совершенно не занимается воспитанием сына: не ходит в школу на собрания, не реагирует на замечания учителей, у себя дома очень беспактно разговаривает с учительницей сына. При первом посещении он ей ответил: «Не буду я с вами разговаривать — некогда!»

Виктор Федорович Раев (шофер Томусинской автобазы) время от времени уходит от семьи, потом возвращается, равнодушен к сыну, а он пропускает уроки, курит, даже видели его пьяным.

Плохо воспитывает своего сына Александра (7 «г» класс) и Сухоруков Александр Павлович, бульдозерист Междуреченского разреза. Отец считает главным методом воспитания физическое наказание, мальчик же недисциплинирован, курит, пьет, на уроках бывает редко. Таких горе-отцов можно встретить и в других семьях: это П. А. Головичев, горнорабочий шахты «Распадская-1», В. И. Приходов, работник шахты «Усинская», Р. И. Лазаренко, плотник КБО и другие.

Много бед приносят в семью отцы, злоупотребляющие спиртным. Пьяный разгул — омерзительное зрелище. Это преступление. Ведь на отца внимательноглядят глаза мальчишек. От того, насколько трудолюбив, добр к людям, справедлив, честен ты, отец, будет во многом определяться характер сына.

С большой теплотой может сказать руководитель 7 «б» класса о Виталии Николаевиче Копьеве, горнорабочем шахты им. В. И. Ленина, о Борисе Гавриловиче Никифорове, который трудится там же начальником участка. Все свое свободное время они отдают своим и чужим детям. Оба они являются членами родительского комитета класса, а Копьев к тому же — зам. председателя общешкольного родительского комитета. Много внимания и заботы уделяют своим детям Ф. И. Караваев, ныне пенсионер, бывший рабочий шахты им. В. И. Ленина. Я. А. Пиняскин — главный электрик. П. Н. Валов — мастер гидроузла этой же шахты, Г. Ф. Алексеев — главный инженер Ольгердской автобазы, А. Н. Казанцев — шофер Томусинской автобазы, В. Ф. Безручко — инженер Красногорского разреза. Для своих детей они стали первыми советниками, друзьями.

Счастливая семья, в которой слышишь радостный возглас сыночки: «Па-па пришел! Жена и дети радостно спешат навстречу отцу, принесшему с собой це-

М. НОСОВЕЦ,  
учитель школы № 23.

## ● НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

# Под знаком мира и сотрудничества

Вот и подошел к концу 1975 год. Подводя его итоги, мы можем с удовлетворением отметить, что это был еще один год мирной жизни нашего народа, большинства народов Земли. В 1975 году человечество сделало большой шаг вперед в борьбе за полное и окончательное устранение военной опасности, за то, чтобы начавшаяся разрядка международной напряженности стала нес обратимым процессом.

Ровно тридцать лет спустя после окончания второй мировой войны подведены, наконец, ее политические итоги. Представители практически почти всех государств Европы, а также США и Канады, собравшись в Хельсинки, под которым поставили свои подписи высшие государственные и политические руководители 35 стран.

Договоренность, достигнутая на общеевропейском Совещании, претворяется в жизнь. Государства с различным общественным строем продолжают налаживать взаимные связи в политической, научно-технической, культурной и других областях. Наглядное тому свидетельство — состоявшиеся в Москве уже после Совещания важные встречи и беседы с руководителями Португалии, Франции, ГДР, ДРБ, Венгрии, Италии, Чехословакии. Все эти встречи и беседы были весьма плодотворными и привели к заключению целой серии межгосударственных соглашений.

Сейчас на повестке дня стоит вопрос о материализации разрядки международной напряженности, то есть о наполнении ее конкретным материальным содержанием. Речь идет, в частности, о том, чтобы дополнить начавшуюся политическую разрядку разрядкой военной, уменьшив опасность возникновения нового опустошительного

военного конфликта, а в перспективе — и окончательно устранить такую угрозу. В этих целях СССР, другие братские социалистические страны настойчиво добиваются прогресса на проходящих в Вене переговорах о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе.

Демонстрируя свою добрую волю, Советское правительство идет на принятие мер по уменьшению всенегативного противостояния и в одностороннем порядке. Так, на последней сессии Верховного Совета СССР было решено еще более сократить удельный вес военных расходов в бюджете нашей страны.

Крупным успехом всех миролюбивых сил явилось недавнее одобрение XXX сессии Генеральной Ассамблеи ООН советских предложений о запрещении разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия, а также о заключении договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия. Генеральная Ассамблея высказалась за проведение в соответствии с логикой предложения СССР Всемирной конференции по разоружению. Делегаты сессии поддержали и другую советскую инициативу — предложение о заключении конвенции о запрещении воздействия на пригодную среду и климат

в военных и иных целях, несовместимых с интересами обеспечения международной безопасности, благосостояния и здоровья людей.

Разумеется, все эти успехи в борьбе за обеспечение прочного мира и безопасности народов были бы немыслимы без постоянного роста силы и могущества нашей страны, всех государств социалистического содружества. Выступая на VII съезде Польской объединенной партии в Варшаве, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев охарактеризовал это содружество как «союз, который опирается на непреходящее единство позиций и действий, что дает дополнительную силу каждому из его участников для решения национальных задач и многократно увеличивает их совокупный вес и влияние на мировые дела».

Осуществляя пункт за пунктом Программу мира, принятую XXIV съездом КПСС, наш народ готовится наметить дальнейшие, еще более смелые рубежи в борьбе за мир и счастье всех народов. Эти рубежи, вне всяких сомнения, будут определены предстоящим XXV съездом нашей партии. Разрядка и сотрудничество, успешно развивающиеся в Европе, должны быть распространены на все без исключения уголки земного шара.

А. КРАСИКОВ,  
обозреватель ТАСС,

## ГДЕ МОЖНО КУПИТЬ ЁЛКУ?

Наступает новый год. Многим жителям нашего города хочется поставить дома зеленую, пахучую елку. Однако не все знают, где приобрести елку, и тогда начинают самовольную рубку.

Междуреченский мехлесхоз предлагает всем, кто желает заполучить елку, обратиться в Ольгердское лесничество (оно работает с 8 до 17 часов ежедневно, кроме воскресенья, туда можно доехать на автобусе: маршрут № 7, остановка «Школьная», пос. Верхний Ольгердас).

Ольгердское лесничество, ухаживая за лесом, проводит санитарные рубки, одновременно отбирая елки, которые украсят квартиру в Новый год. Их цена, в зависимости от высоты, от двух до 7 руб. 20 копеек.

Товарищи! Не производите самовольных рубок новогодних елок — это преследуется законом. Не опустошайте зеленую зону города!

Орг «Междуреченск-уголь» предлагает елки для продажи в магазине № 33 «Мебель» (по ул. Весенней) и в магазине № 14 «Хозяйственный» (по пр. Строителей).

А. СОКОЛОВ,  
лесничий Ольгердского лесничества  
Междуреченского  
мехлесхоза.

## СПОРТ Дружеская встреча

Между шахматистами Мысков и Междуреченска состоялась традиционная встреча. Ноябрьская встреча в Междуреченске закончилась в пользу нашей команды со счетом 9,5:3,5.

В декабре игры продолжи-

лись в Мысках и имели ничейный исход. Общий итог встречи 16:9 в пользу шахматистов нашего города.

Наши друзья из Мысков

пожелали, чтобы такие

встречи проводились чаще и были более массовыми. Очередная встреча планируется в начале нового года с участием двадцати игроков с каждой стороны.

М. ПИЧУГОВ.

## В мире кино | Для вас, ребята!

В кинотеатре «Кузбасс» в дни зимних каникул будут демонстрироваться новые художественные фильмы. С 29 декабря по 4 января выпускается на экраны новый цветной широкозеркальный фильм-сказка «Финист — Ясный Сокол». В этом фильме ребята познакомятся с храбрым и добрым русским богатырем Финистом, которого народ прозвал Ясным Соколом. В фильме ярко показана красота русской природы, ее величие и раздолье. Как во всяком фильме-сказке, здесь много героев как добрых, мудрых, так и представителей нечисти во главе с Картаусом.

В фильме много песен. Какая русская сказка без них обойдется! На Руси пели и в праздник, и в горе.. Все герои сказки поют. Финист — о Родине, Аленушка — о своей любви, поют солдаты, старушки-веселушки, бряженые.

В фильме снимались популярные актеры: Михаил Пуговкин, Георгий Вицин, Людмила Хитяева, Михаил Коннов и другие. Роль Финиста исполняет молодой артист рязанского драмтеатра

В. Воскресенский, в роли Аленушки — Светлана Орлова, знакомая по фильмам «Хуторок в степи» (Марина), «Вчера, сегодня и всегда» (Анита), пионерская жгата в фильме «Птицы над городом».

Новый фильм «Финист — Ясный Сокол» доставит истинное удовольствие не только детям, но и взрослому зрителю.

С 5 по 8 января будет показан новый цветной широкозеркальный художественный фильм «Сто дней после детства», киностудия «Мосфильм». Фильм расскажет о духовном мучении подростков, о первой любви, о том возрасте, когда подросток начинает познавать самого себя. Главные роли в фильме исполнят учащиеся 7—9 классов московских школ.

С 9 по 11 января покажем новый цветной широкозеркальный художественный фильм «Не болит голова в дятла», киностудия «Ленфильм». Этот фильм представляет собой веселую и немного грустную историю о мальчике, увлеченном музыкой, о его мечте, о первой любви.

Редактор И. А. ТАТАРНИКОВА.

Горком ДОСААФ проводит набор на курсы автокрановщиков и мастеров холодильных установок. Обращаться: ул. Лазо, 26, горком ДОСААФ.

Утерянный больничный лист серии 27622 № 024660 считать недействительным.

Утерянный больничный лист серии 27622 № 050337 считать недействительным.

Администрация, партком и комитет профсоюза шахты имени В. И. Ленина с глубоким прискорбием извещают о безвременной кончине электротехника члена КПСС СТЕПИНА Юрия Ивановича

и выражают соболезнование семье и близким по-коиного.

Коллектив 10-го отряда профессиональной пожарной охраны с глубоким прискорбием извещает о безвременной смерти ветерана труда, пенсионера МИЯИЛЕНКО Федора Николаевича и выражает соболезнование родным и близким.